

# 湖南女子学院教学质量监测与评估中心

湘女院教评字〔2020〕20号

## 关于疫情期间在线教学第11周督查情况的通报

各院部、相关部门：

根据学校《关于新冠肺炎疫情防控期间在线教学组织与管理工作方案》（湘女院通字〔2020〕16号）、《关于开展疫情防控期间在线教学专项督查工作的通知》等文件精神，教学质量监测与评估中心组织校院两级教学督导对全校疫情防控期间在线教学工作进行了专项督查。现将在线教学第11周督查情况通报如下：

### 一、基本情况

线上教学临近第12周，部分线上课程即将完结，各任课教师做好了相关课程的结课准备、安排，并结合任教课程思考本课程在线考试的安排思路。在线教学第11周期间，教学质量监控部门、教学管理职能部门与各院部、督导开展全面听课与检查，进一步落实学校关于开展好线上教学工作的相关精神。学院督导线上听课检查155节次，校级督导线上听课检查79节次。从督查的总体情况看，本周线上教学工作持续稳步推进，教师们开始思考探索线上教学与线下教学有效衔接的问题。

1. **线上教学工作稳步推进。**本周在线教学运行持续稳定，教学形式仍以混合式和直播互动的教学模式为主，教学平台以学习通、钉钉、QQ及微信为主，引用网络资源情况依然保持稳定。所抽查教师课程均按要求完成了建课，整体情况良好，教学秩序正常化，对线上授课的方式基本掌握并能熟练的操作相关程序，课堂教学内容准备得当，

师生配合默契，学生的课堂学习氛围较为浓厚，并能按照计划进行教学。

**2. 做好返校复学线上线下教学衔接。**教师们开始思考探索线上教学与线下教学有效衔接的问题。目前的线上教学要与以后的线下教学统筹考虑，要在教学内容方面，以及教学效果的保证等方面预先考虑到与今后线下课堂教学的衔接。

**3. 加强在线教学探索，提升教学理念。**许多教师大胆探索，开创思路，提升理念，不断尝试新的在线教学模式，不断提升教师“教”的水平和艺术，及学生的在线学习效果。同时持续关注学生对在线课程的评价与反馈，及时进行教学策略调整。

## 二、思考与建议

### 1. 精准使用网络教学资源，推进精品在线开放课程建设

全国网络教学资源十分丰富，线上教育资源存在不同层次，不同类别的差异，教师要做精心筛选，让网络课程资源与学校办学定位、学院各专业培养定位更加适应，达到课件利用最大化和学生收效最大化的效果。同时，以此次疫情期间实施线上教学为契机，及时总结线上教学经验，采取各种奖励措施，鼓励教师积极参与精品在线开放课程建设，形成符合我校人才培养定位的精品课程教学资源。

**2. 积极探索线上线下混合教学模式，推动“以教为主”向“以学为主”转变。**加大教师信息化教学能力培训力度，引导广大教师牢固树立“学生中心，产出导向，持续改进”的教学理念，掌握课堂教学实战技巧，从教学方法、教学设计、课堂管理、教学研究等多方面夯实基础，能够根据学生特点、教学内容及线上教学条件，抓住学生的兴趣点，对每节课、每个教学环节进行精心设计，真正体现线上教学“以教为主”向“以学为主”的转变

**3. 创新师生互动新模式，培养学生自主学习意识和能力。**线上教学应大胆更新教学理念，学校可允许老师探讨新颖、适合线上教学的师生互动方式。比如可选择利用提问、答疑、讨论等环节开展有效互动，实践证明，互动形式越丰富，教学效果越好。教师要依据课程的

性质和特点，开展多种方式的线上教学，以任务和问题为牵引，引导和鼓励学生利用课堂和课后的时间开展探究式学习，鼓励他们在通过探究式学习后线上向老师反馈自己的学习情况和结果，实现师生在线高质量的答疑与交流。

